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8) Zonas de estabilidade do

METIAT metal e do 6xido
%?' ' (atm]
of—_ ° "I Considere a linha representativa do

10+ equilibrio genérico

1 1074

| 2 M+ 0, > 2 M0
cx 1 10+ yz ? y 7
4 >
= 1] *nazona acima da linha po, € maior.
?;:?—100 = Conseguentemente o Oxido € estavel
CI;E "1 < nazona abaixo da linha de equilibrio,

10716 0 metal € mais estavel

(4G
\§
‘ .
N 2
O\ ik
3

—150
A ~
= 410718
M > Bl = 7110720
X 03 —~
B t 3
— 200 ) W J1o-22
X 1l
%?’ A B //’ | N
M 4‘1’ 10724

k9
(&)
= &
o\ <
,&
2
(@}
W
e\
G
RTlnpo,(

b

N > 10001072

&
"
1 1 1 ] N
=00 —80 }5900 \ \v —435 50%)&?5 —x2 —23900 ~28
PO, [atm] 10\ (WY ;10\ A A K]\ - 0\ (WY \\\0\ \1\0\/ \10\ a 10 h

—250

o =,




9) Controle de atmosfera

METMAT

CO/CO, ratio 1048 10-6 10-4 10-2 Po,
wa T
e P _ ’.

Para a temperatura de 1000°C:

*O ponto P tem:
*Uma pco/Peo2 de 10 (A)
‘Uma pg, igual a 10-1¢(B)
*na zona acima da linha pg, :
sempre maior

AH

AG? (KJy

Consequéncia: a atmosfera CO-CO,
tem uma py,=10-16

«Aumentando a relagcdo CO/CO, a pg,
diminui

*O mesmo acontece para as atmosfera
contendo H,-H,O
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10) Temperatura de
decomposicao

Temperatura que o AG torna-se positivo
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46" [keal/mol 02]

METMAT

Diagramas de Ellingham para Oxidos (1)
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METMAT

Diagramas de Ellingham para Oxidos (lI)
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METMAT
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METMAT

4G °[keal/mol S:]

Diagramas de Ellingham para Sulfetos
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METMAT

EREBT 2L X — (kcal/mol-Cl,)

Diagramas de Ellingham para Cloretos
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EXERCICIOS

METMAT

« Qual a quantidade maxima de agua que pode ser tolerada numa
atmosfera de H, usada para prevenir a oxidacao de amostras de
cobre a 900°C?
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EXERCICIOS

METMAT

« Magnésia (MgO) e quartzo (SiO,) sao materiais muito utilizados na
confeccao de cadinhos. Em que cadinho o aluminio a 900°C para
nao oxidaria? Qual é o outro efeito de um material de cadinho
iInadequado?
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EXERCICIOS

METMAT

« Determine a temperatura na qual é termodinamicamente possivel
o carbono reduzir oxido de ferro para ferro na reacao seguinte.
FeO+C=Fe +CO

20



METMAT

4 - Iy e
Ha/H70 RATIO e 10/-3 167 19% g0 16 103
_ P e N
0 CO/C32 RATIO 1077 g2 90 7 g7 a8 4GS gt 1027 o2
! 1Y A
-100
-200
-300
-400
H
5001
C
-600
tofd
e d .
3 ,700/4 / N -
b / / 5 / 10
o~ I gl 2N
g e o 107 [10°]
- ‘ T Y) -0 7
= BOU//// 'f’ﬁ/ 40
e y WO / 168|107
Y l 4 &7 I
% el Ao
2 g " N .
B _-1'B 0 10° |10°
e BN
N
-1000 Pl : 10100
M % 10110
B .
i | | N
1100 * MMELTING POINT OF METAL || |y | oig
~ « B BOILING POINT OF METAL | |10 N
+[M|MELTING POINT OF OXIDE | 1
1200 10| o't
- ~
0 200 400 TEMPERATUREC 1000 1200 1400 1600 L
1710, % 0 70 107 ® ap N
£0/CO, RATIO 1073
Hy/H,0 RATIO T 0

21



METMAT

« Com relacao a reacéo abaixo, determinar:
4/5 <V> + (O,) = 2/5 <V,0>

a) AG° dareacao a 1500K

b) constante de equilibrio da reacdo a 1500K

c) AH° dareacao

d) AS°dareacéao

e) Po, de equilibrio a 1500K

f)  relacdo pco/pco, destes gases em equilibrio com V e V,0., a 1500K
g) relacao p.,/py,o destes gases em equilibrio com V e V,0., a 1500K
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EXERCICIOS

MMAT
(para casa)

1. Quais sao as condicoes para que ocorra a decomposicao da silica
a 1500°C?
2. E possivel a reducdo do MnO para Mn por carbono a 1200°C?

3. Quais sao as condicbes para que ocorra a reducao do oxido de Zn
por CO(g) a 1200°C
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